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1. Az ero fogalma @

1.1 Az ero

Az er6 egy képzelt fogalom, amellyel a kiilonbozd testek
mechanikai kolcsonhatasanak nagysaga, mértéke jellemezheto. Tehat az
er0 nagysaggal, irannyal €s hatasvonallal jellemezhetd vektor
segits¢gével abrazolhatdo mennyiseg.

Az er0 jele: F (Force)
Az erd mértekegysége: newton [N], illetve ennek prefixumai [kN, mN]

F

1. abra. Az er6 abrazolasa [Szabo 1. G. 2012]

Ha egy merev testre adott erd hat, akkor a test ugyanakkora erovel
ellenall. (Newton — hatas — ellenhatas torvénye)

merev test

2. abra. Newton hatas-ellenhatas torvénye [Szabo 1. G. 2012]




1.2 A statikanak harom alapveto axiomaja fogalmazhato meg @
1. axidma: Két erd egyensulyara vonatkozo tétel

Keét erd akkor €s csakis akkor van egyenstulyban, ha a hatasvonalai
egy egyenesbe esnek, nagysaguk megegyezik, iranyuk pedig
cllentetes.

3. abra. Két er6 egyensulya (1. axioma) [Szabo 1. G. 2012]

2. axioma: Harom erd egyensulya

Harom er6 akkor €s csak 1s akkor van egyensulyban, ha k6zos
metszeéspontuak €s vektoraikbol nyilfolytonos, zart vektorharomszog
szerkesztheto.
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4. abra. Harom erd egyensulya (II. axioma) [Szabo 1. G. 2012]

3. axioma: Eredd erdrendszer egyensulya

Ha egy egyensulyban 1év6 erérendszerhez hozzdadunk egy masik
onmagaban 1s egyensulyban 1évd erOrendszert, akkor az igy kapott

eredO erOrendszer 1s egyensulyban lesz.
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5. dbra. Eredd erérendszer egyensulya (111

. axioma) [Szab¢ 1. G. 2012]




1.3 Az eropar

Két parhuzamos, de egymassal ellentétes iranyu az abszolut
nagysagukat tekintve egyenld erdt erdparnak nevezziik.

1.4 Sikbeli erorendszer

Ha egy adott — altalaban a statikaban hasznalatos ,, X—Y” — sikban
clhelyeziink egy erdt, azt nagysdaga, hatasvonala €s iranya fogja
jellemezni (az er6 vektormennyiseg).

Ahhoz, hogy ezt az er6t egyertelmiien jellemezni tudjuk, sziikseges
az elhelyezese a matematikabol 1s jol ismert Descartes—
koordinatarendszerben.




A matematikai €¢s a mechanikai koordinatarendszerek kozott a @
kiilonbség a fiiggdleges ,, Y tengely iranyultsagaban rejlik. A
mechanikdban altalunk hasznalt koordinatarendszer fligglleges
tengelye megegyezes szerint lefelé pozitiv, mig a vizszintes tengely

jobbra kap pozitiv elojelet.
Y
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7. abra. Matematikai és mechanikai koordinatarendszer [Szab¢ 1. G. 2012]

E koordinatarendszerben elhelyezett erd természetesen tetszdleges
allasu és iranyu lehet. Abban az esetben, ha az er0 iranya nem azonos
sem a vizszintes ,, X, sem a fliggoleges ,, Y tengely iranyaval, akkor
az iranyultsag jellemezhet6 az eronek akar az ,, X", akaraz ,, ¥”
foirannyal bezart szogertékével (a).



Ennek az ,, F’”’ nagysagl vektornak a kezdo és végpontja @
koordinatakkal megadhato, minek kovetkeztében az eré mar

rendelkezik fog egyértelmlien meghatarozhatd nagysaggal is.
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8. abra. Az er6 elhelyezése koordinata—rendszerben [Szabo 1. G. 2012]

1.5 Az ero felbontasa, vetiilete

Ha ismerjiik ennek az adott ,, F'”” erdnek a hatasvonalat, az iranyat €s
a nagysagat, valamint azt, hogy egyik, vagy masik fotengellyel milyen
szoget zar be, akkor felbonthatjuk az er6t,, X €s ,, Y iranyu
osszetevoire (komponenseire).



A kovetkezd rovid feladat egy adott F=10 kN nagysagu erd
felbontasat szemlélteti:

9. abra. Az er6 felbontasa [Szabo 1. G. 2012]

szogfiiggveények alapjan:
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10. abra. Az erd felbontasa [Szabd 1. G. 2012]

Fy




F
sin60° = L
F

F =sin60°-F

y

F, =0,8660-10 kN =8,66 kN (T)

cos60’ = 4
F
F, =cos60’-F

F. =0,5-10kN =5kN (—)

Az er0 0sszegzeése Pitagorasz-tétel alapjan:

F:1/Ff+Fy2



1.6 Az eredo ero

Az eredo er0, azaz er0, ami az adott erorendszer hatasvonalaval
azonos hatast fejt ki a szilard testre. Egy adott erOrendszer helyett
miikodtetjiik az eredo erdt.
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11. abra. Az eredd erd [Szabo 1. G. 2012]

R=F+F +E



2. Ko0zos metszéspontu erorendszer eredoje @
2.1 Az erok elhelyezése

A mar korabban emlitett Descartes—koordinatarendszerben
helyezziik el az erdket.

Celszerl, hogy:

» a koordinatarendszer kezdd pontja (origdja) essen egybe a kdzos
metszesponttal,

» azerdk ,, X—Y " sikban helyezkedjenek el,

» az, X—Y” sikra merdleges ,,Z” tengely felénk mutasson.

12. abra. A k6z6s metszéspont elhelyezése az origdban [Szabd 1. G. 2012]



Az egyes erdk jellemezhetdk nagysaggal, hatasvonallal és irénnyal.@
Ennek kovetkeztében az F', F,, ... F, erOket jellemezhetjik 7, , I Iy
Fy, F,, ... F,, F,, koordinatakkal. Ezek segitségevel egyertelmuien

meghatarozhatok a sikbeli erok.

A masik megoldas a sikban polarkoordinatas (térben
hengerkoordinatas) megadas. Ebben az esetben az egyes erdket az ,, X
fotengely ¢s az adott erd (vektor) altal bezart o szog (polarszog)
jellemzi.

A megoldasok egyeneértékiiek!
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13. abra. Sikbeli er6k megadasanak két modszere [Szabo 1. G. 2012]




2.2 Az erovektorok osszeadasa @

Az 0sszeadas torténhet szamitassal (numerikusan) vagy
szerkesztéssel (grafikusan) is.

Ket vektor 0sszege:
Fo=dpt+ b, = F St ok

Ixi lyj 2xi 2y]

= (F, +E, )i+ (F, +F, )i=F + By,

Az alabbi abran az I, és I, vektorok grafikus 6sszegzése lathato az
un. paralelogramma modszerrel. Az adott F; és F, er0k egymas
végpontjaba valo eltolasanak eredmeényeképp egy paralelogramma alak
formalodik, melynek a hosszabb atloja megadja a két erd (£, és F,)
Osszegének F',, nagysagat, hatasvonalat €s iranyat.
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14. abra. Az er6k 0sszegzése paralelogramma
Y modszerrel [Szabo 1. G. 2012]




A fentiek alapjan harom vagy tobb erd 1s 0sszegezhetd! @
F,=F+F+..F, =) F
=1

Az 0sszegzeés eredménye egy F',, vektor, amelynek a koordinatait a
megfeleld koordinatak osszegei is megadjak:

Flnx n iFix
i=1
Flny 3 Zl Fiy

Grafikusan:

n szamu vektort barmilyen sorrendben nyil folytonosan egymas utan
rajzoljuk, majd az els6 vektor kezdopontjat 0sszekotjiik az utoljara
felrajzolt vektor végpontjaval, megkapjuk az eredo vektort.
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15. abra. Erdk 6sszegzése grafikusan [Szabd 1. G. 2012]

Erorendszerek egyenértékiisége:

Két erOrendszert egyenertékiinek neveziink, ha egyazon merev
testre hatva ugyanazt a hatast (mechanikai hatast) fejtik ki, azaz a
merev test mozgasat ugyanugy valtoztatjak meg.

Erorendszer egyensulya:

Az erOrendszert egyensulyi erOrendszernek nevezziik, ha az erorendszer
ereddje zérusero.

F.F,..F =0
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